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NOTIŢE ISTORICE DESPRE MĂNĂSTIREA RĂCHITOASA 
(SECOLUL AL XVII-LEA) 

1 72 

Gheorghe Clapa 

Plaiurile bârlădene, cercetate cu osârdie şi cu iubire de istorici ca episcopul 
Iacov Antonovici şi Gheorghe Ghibănescu, de folclorişti ca Tudor Pamfile şi Virgil 
Caraivan, cântate de poeţi ca Alexandru Vlahuţă, George Tutoveanu, G.G. Ursu, C.D. 
Zeletin ş.a. sunt cele pe care le circumscriu hărţile. Se poate vorbi, însă despre plaiuri 
bârlădene şi într-un sens ce depăşeşte geografia, într-o accepţiune spirituală, astfel că 
plaiuri bârlădene putem găsi mult mai la vest de cât ne îngăduie orice hartă din nordul 
fostului judeţ Tecuci, către Podul Turcului şi Răchitoasa pe Valea Zeletinului. Din 
cele mai vechi timpuri şi până astăzi, cea mai mare parte a legăturilor economice, 
sociale şi culturale ale acestor aşezări s-a făcut nu cu Tecucii sau cu Bacău! ci cu 
Bârladul. 

Răchitoasa este un sat străvechi, atestat la 2 1  decembrie 1452", şi este situat 
în partea de nord-vest a municipiului Bârlad, la o distanţă de 36 km. Mănăstirea 
Răchitoasa, de pe Valea Zeletinului, era pe vremuri una din cele mai bogate mănăstiri 
din Moldova. Ea a fost întemeiată în anul 1 697 de către Ilie Enache Ţifescu, poreclit 
. . Frige Vacă" şi de soţia sa Tofana, sora domnitorului Mihai Racoviţă. Dar, prima 
ctitorie a Mănăstirii Răchitoasa reiese din documentul din 1 9  iunie 1 677 când 
Andonie, feciorul lui Ilie, nepotul lui lgnat şi alţii, strănepoţi a lui Ignat din Răchitoasa 
dăruesc lui Enache clucerul un loc pentru zidirea unei mănăstiri, cu pomeţi, câmpuri, 
pământuri de arat, fânaţ, vad de moară, râmnic de peşte şi pădure, partea unchilor lor, 
lstrate şi Mihul 1 •  Clucerul Enche face şi alte cumpărături din satul Răchitiş de la 
Simion şi de la cumnatul său Ursu2. 

În secolul al XVII-lea procesul deposedării de pământ a răzeşilor, unii dintre 
ei urmaşii direcţi ai foştilor boieri, cu pământul fărmiţat prin moşteniri succesive, este 
evident. Sate întregi se vindeau mai rar. Proprietarii mai pătrund fraudulos în obştile 
răzeşilor prin false adopţii sau danii pentru salvarea din nenorociri imaginare, de fapt 
vânzări mascate. În felul acesta era eludată legea protimisisului sau dreptul de 
preemţiune, iniţial un răzeş nu avea voie să vândă unui străin, mai târziu o putea face, 
dar numai cu deplinul acord al membrilor obştei. De remarcat faptul că vistiernicul 
Gheuca şi clucerul Enache, împreună cu rudele lor, mai ales cel din urmă, au fost 
principalii cumpărători de pământ din zonă, de la sfârşitul secolului al XVII-lea. 

În conformitate cu datele din Dicţionarul . . .  lui Nicolae Stoicescu vom încerca 
să descurcăm încrengăturile acestor familii legate de Mănăstirea Răchitoasa precum şi 
legăturile dintre ele. Din prima familie, menţionată mai sus, s-au impus în arena 
politică a Moldovei, trei mari dregători. Gheuca Simion, frate cu Dumitru, din vechea 
familie boierească Caraghiuzel, a îndeplinit mai multe dregătorii importante 
pârcălab, medelnicer, mare comis, mare spătar, ctitoreşte biserica din Băcani, moare 
pe la 1 640 fără copii. Gheuca Bejan, nepotul lui Simion, a fost vomic de Bârlad, mare 
pi tar. pârcălab de Galaţi, moare pe la 1 668. Fiul său, Gheuca Vasile a avut cele mai 
mari demnităţi - logofăt, mare vistiemic - o viaţă aventuroasă şi un sfârşi t  tragic. 
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Urmărind să fie domn după Antonie Ruset, a organizat un complot împreună cu 
jitnicerul Bogdan şi Lupul slugerul. Au trimis scrisori cu iscălitura falsă a lui 
Dumitraşcu Vodă Cantacuzino către lăpuşneni şi orheeni, îndemnându-i la răscoală. 
Căpitanul Decuseară îl înştiinţează pe hatmanul Buhuş, acesta la rândul său, pe 
domnul Moldovei Gheorghe Duca. Deşi soţiile lor erau verişoare, domnitorul 
porunceşte să fie ucis la 2 octombrie 16803 

La 20 iulie 1645 (7 1 53) Vasile Lupu Voievodul Moldovei întăreşte lui Iftimie 
Vătaful răscumpărarea unei ocine din Dracsini, de la Dumitraşcu Gheuca, întorcând 
acestuia 75 de galbeni ungureşti4 

Ioniţă namesnicul Bârladului şi mai mulţi oameni de seamă din oraş şi 
împrejurimi, adeveresc, la 22 februarie 1 646 (7 154 ), cum Balan Hul pe şi cu nepotul 
său Arimeuca şi Balan, feciorul Catrinei şi Istrate, feciorul Agahiei - toţi din satul 
Greci - ,  vând părţile lor de moşie lui Dumitraşco Gheuca, drept 24 ughi5 

Ioniţă vornicul de Bârlad şi Ionaşco şoltuzul cu 12  pârgari şi alţi orăşeni 
adeveresc, la 24 februarie 1646 (7 1 54), că Gligoraşco, feciorul lui Dumitraşco 
Gheuca, plătind capul cumnatu - său Cazacului de la pierzare, cu un cal bun drept 12  
ughi şi 6 galbeni, bani gata, a luat de la  acesta părţile de moşie, ce le  avea în 
Fârţăneşti, ţinutul Covurlui şi în Strâmba din ţinutul Tutova6• 

Ionaşco şoltuzul cu 12  pârgari ai oraşului Bârlad, împreună cu alţi târgoveţi 
martori, pe lângă care şi Gheorghie pârcălabul de TutQI/a, adeveresc la 6 iunie 1647 
(7 155), că Constantin cu fraţii şi surorile lui, din satul Răchitişu, au vândut partea lor 
de moşie, de acolo, lui Dumitraşcu Gheuca, vornicul, în 30 lei bătuţi ; de asemenea şi 
Albul şi cu frate - său, Gheorghe, din Greci, partea lor de moşie, drept 6 unghi bătuţi, 
aceluiaşi cumpărător7 

lordachi şi soră-sa Bâia, feciorii lui Constantin, nepoţii Savei de Ceucani, 
vând la 7 iunie 1662 (7 170) jumătate de sat din Strâmba lui Gavril şi lui Pascal, 
feciorii lui Glegoraşi ot Ruşi, drept 69 lei bătuţi . 

La 4 iunie 1667 (7 175) este făcută hotarnica Fruntişenilor şi a Balumireştilor, 
de către Bejan Gheuca ce a fost pitar mare, în urma poruncii ce i s-a dat de către Ilieş 
Alexandru Vodă ( 1667 - 1668)9 

În laşi este emis, la 1 8  martie 1676 (7 1 84 ), un act de către Antonie Ruset 
(Rosetti) Voievod care împuterniceşte pe Constantin Iorga şi pe Vasile Gheuca a opri 
şi ţine satul Jorăşti şi părţile din Româneşti, Comăneşti şi Hărmăneşti pe Jeravăţ, pe 
care le ţine Vrabie cu nepoţii lui, până vor da aceştia un urie de ţigani a lui Simion 
Jora10 

Chiriac şi cu ai săi, vând la 21 martie 1 685 (7 193), jumătate de bătrân din 
moşia Româneşti de pe Jeravăţ, visternicesei Gheucăi în valoare de 12 lei 1 1  

Negura cu surorile sale fac danie Siminei visterniceasa Gheculesei părţile lor 
de ocină şi moşie din Româneşti şi Vicoleni 12, la 2 aprilie 1686 (7 194). 

Tot din Iaşi, la 2 iulie 1 688 (7 196), Constantin Cantemir voievod scrie 
boierului Vasile Costache vei vornic, ca, să meargă pe unde sunt moşiile rămase de la 
răposatul lsar şi, să le împartă între feciorii acestuia, dându-le în a lor stăpânire şi 
părţile rămase de la fraţii lor cei morţi, Canolachi, Vasile şi Ion, avându-se acum în 
vedere şi izvodul de împărţeală de la Bej an Gheuca şi de la Vâlcu 13 
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Scrisoarea lui Ion Grădescul pitar şi Toderaşco vornic din 24 iulie 1692 
(7200) este adresată marelui vornic Alexandru Ramandi în chestiunea pârii ce a avut 
Gr. Isar cu visterniceasa lui V. Gheuca pentru un loc, odae de vaci, la Bădeana, lângă 
Bârlad 14 

Cartea lui Alexandru Ramandi vel vornic de Ţara de Jos este dată la Bârlad, în 
ziua de 24 iulie 1692 (7200), în pricina dintre Grigore Isar şi visterniceasa răposatului 
Vasile Gheuca, vistiernicul, pentru o odae de vaci, ce s-ar fi făcut la Bădeanul, mai jos 
de Bârlad, dă rămas pe Isar, după cercetarea făcută la faţa locului de către V. 
Grădescul pitar1 5 

Enache Cunupi mare clucer, fost cămăraş, spătar al doilea şi paharnic, 
cunoscut de obicei sub numele de Enache clucerul, avea ca mamă pe Safta, fiica lui 
Dumitru Gheuca, fiind nepotul lui Bejan Gheuca. A murit la 28 februarie 1 679, fiind 
înmormântat la Mănăstirea Răchitoasa. Fiul său Enache Ilie, ştiut mai mult ca Ilie 
Ţifescu poreclit "Frige - Vacă" era un personaj bine cunoscut în epocă. Prin soţia sa 
Tofana, era înrudit cu mari familii de boereşti şi voevodale: Racoviţă, Palade , Costin. 
A fost clucer, ispravnic de Tutova, sluger, mare stolnic şi mare spătar. A jucat un rol 
nu prea onorabil în uciderea lui Miron şi Velicico Costin, pârându-i la domnie pentru 
organizarea unui complot împotriva lui Constantin Cantemir. Atât Enache clucerul cât 
şi Bie Ţifescu cu acaparat sate întregi de răzeşi, transformând locuitorii în clăcaşi . 
Metoda obişnuită de pătrundere în obşti era, după cum s-a arătat mai sus, vânzarea 
mascată, falsele danii. O tradiţie populară spune că Ilie Ţifescu se ruga de răzeşi să-i 
dea atât pământ cât să-i acopere zborul drept al unei albine, atât de lată să fie hliza sa. 
Aceasta, fiindcă oricât de mică ar fi fost suprafaţa de pământ, posesorul ei devenea 
membru al obştii şi avea drept la cumpărături în mod legal, nu mai trebuia să i se 
,.dăruiască" 16 

Documentele ce urmează a fi prezentate sunt păstrate în depozitele Direcţiei 
Generale a Arhivelor Naţionale ale României (A.N.R.) şi fac parte din fondul 
Mănăstirii Răchitoasa. Prin vechimea, varietatea şi multitudinea lor, documentele 
prezentate în lucrarea de faţă constituie surse preţioase de informare pentru cercetarea 
istorică. Hrisoave, cărţi domneşti, hotărnicii, zapise, mărturii etc., reflectă procesul de 
formare şi evoluţie a domeniului medieval laic şi ecleziastic, preţul şi circulaţia 
proprietăţii răzăşeşti, preocupările locuitorilor de pe aceste plaiuri pentru agricultură, 
meşteşuguri şi comerţ. Mare parte din documente se referă la vânzări, danii şi întăriri 
de moşii. 

Numeroase zapise, mărturii, hotărnicii şi jalbe ilustrează procesul de 
deposedare al ţărănimii de pământ de către marii proprietari, care redau pricini şi 
neînţelegerile pentru moşii între răzeşi şi boieri. Documentele atestă şi reacţia răzeşilor 
faţă de fenomenul acaparării pământurilor de către boierime şi cler. Este cunoscut 
modul în care vistiernicul Gheuca, prin mijloace diverse ajunge la sfârşitul veacului al 
XVII-lea şi începutul celui următor, unul dintre cei mai mari latifundiari din Moldova 
de Jos. Din documentele prezentate rezultă şi formarea domeniului funciar al 
c l ucerului Enache. Aceste informaţi i sunt valoruase tn privinţa evolufi�i proprietăţii în 
m:castă zonă şi a modului în care proprietarii amintiţi au reuş�t să acapareze o mare 
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suprafaţă de pământ în dauna răzeşilor prin vânzări silite sau împrumuturi zălogite şi 
neachitate. 

Aceste documente ilustrează procesul de transformare a orânduirii medievale, 
de apariţie şi evoluţie a elementelor capitaliste, în special în agricultură. Astfel, iese în 
evidenţă sistemul arendării moşiilor şi al formării "tovărăşiilor" arendăşeşti, al muncii 
plătite, precum şi procesul de transformare a sistemului medieval de impunere în 
sistemul fiscal al societăţii capitaliste_ 

Agricultura, ramura de bază a economiei şi ocupaţia principală a locuitorilor, 
relaţiile agrare în general, sunt obiectul hrisoavelor, zapiselor etc_ Din documente se 
desprind informaţii bogate despre clasa medievală, despre ţărănimea liberă sau 
aservită, precum şi despre alte categorii sociale. 

La 9 mai 1654, mai mulţi boieri mărturisesc că Dabija mare spătar a 
răscumpărat de la Statie vistiernicul, satul "Fechiteşti de la Pereschiu", cu 400 de lei, 
cu cât 1-a vândut acestuia Anghelina, jupâneasa lui Chicoş şătrar1 7 

Din zapisul emis la 1665 (7 1 73) aprilie 26 desprindem cum Ursu, feciorul lui 
Mihăilă şi al Oprinei, fata lui Constantin Cimbalovici diacul vinde lui Enache mare 
cămăraş, satul Copceşti (Cupceşti, lângă Ruşi - n.n . azi comuna Puieşti), care s-a 
chemat Ionăşeşti , la Ţinutul Tutovei, cu 1 10 lei 1 8 

Un zapis de vânzare din 1 1  martie 1 667 menţionează că Tănase, feciorul lui 
Grigore din Fechiteşti, vinde lui State clucerul partea sa de ocină din satul Glăvăneşti, 
o jumătate de bătrân din câmp, vad de moară, săpături şi pomeţi, cu 20 de lei bani 
gata 19 

Prin cartea domnească emisă la data de 25 august 1669 (7 177), Ieremia 
Movilă voievodul Moldovei porunceşte să se scrie "dresele" de cumpărătură pe care 
Ursu călugărul din Gâlţeşti le va prezenta cu prilejul vinderii către Enache paharnicul 
al doilea, a treia parte din jumătate de bătrân din acel sat, cu 10 lei, bani de argint. 
Printre martori figurează diaconul Gligorie iar actul de vânzare - cumpărare este scris 
de popa Grigore. Prin bătrân se înţelegea partea de pământ provenită de Ia unul din 
strămoşii satelor de răzeşL După numărul acestora, satele "mergeau" după unul sau 
doi bătrâni, de regulă cel mult patru20 

Zapisul din 1 673 (7 1 8 1 )  august 29 menţiona faptul că Irimia, feciorul lui 
Anton pitarul, dăruieşte lui Enache, mare clucer, vărul său de al doilea, părţi din 
Ceucani şi Diviţeni, pe Tutova şi o treime din a patra parte din Gura Strâmbei cu casă, 
pomet, râmnic, vad de moară, locuri de prisacă gata, ca să-I îngrijească pe el şi nevasta 
lui2 1 

La 10 aprilie 1674 Pavel, ginerele lui Ştefan Ciocănel, soţia sa Strahilia, 
soacra sa Meliana dăruiesc clucerului Enache o bucată de loc din Gura Strâmbei " . . .  ce 
i-au fost cumpărătură de Ia Dumitrescu Buciumaş'm. 

Prin zapisul din 1674 (7 1 82) mai 7, Tudora, fata Ilinei, nepoata Cetinei din 
Strâmba cu feciorul lui Toader, vând lui Enache clucerul moşia lor din Cupceşti şi 
Stănugeşti, primind patru Iei Ii urmând să ia restul după ce vor alege părţile de 
pământ23 

Zapisul din 1674 (7 1 82) mai 8 se referă la faptul că Toader din Cristeşti, cu 
soţia sa Gahia, fata popii din Gâlţeşti, împreună cu nepoţii, vând lui Enache clucerul a 
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patra P!ll1e din silişte din hotarul satului Frasini (pe Iezer, la nord de Ruşi) cu 30 lei 
bătuţi. Intre martori Vasile Ciobotaruf4 

Vasile şi femeia sa Vasâlca, fata Techii din satul Croitori, scriu şi mărturisesc 
cum au dat şi au dăruit a lor dreaptă ocină şi moşie toată partea femeii Vasâlca ce se 
va alege la satul Sâmzeneşti ce este la ţânutul Tutovei, au dat şi dăruit dumnisale 
Vasile Gheuca, pentru mult bine ce le-au făcut şi i-au scos din mare nevoie25, 1674 
(7 1 82) iunie 1 O. 

Cât de adevărată a fost această "dăruire" se vede clar, din docmentul următor, 
datat l O  septembrie 1 674: "Enache clucerul dă mănăstirii Răchitoasa, partea sa de 
moşie ce o are de "cumpărătură" din Gura Strâmbei - Tutova26 

Documentul din 167 5 (7 1 83) martie 12 este un zapis prin care Cristea fiul lui 
Toader Cosciug face danie lui Vasile Gheuca, ocina lui din Croitori, pentru binele 
făcut (?). marele "binefăcător" logofătul Vasile Gheuca mai primeşte şi alte "daruri"27 

Un alt zapis emis la 1 675 (7 1 83) aprilie 9 menţionează că Vasile Rătundul din 
Croitori şi cu femeia sa Maria scriu şi mărturisesc cu dreaptă ocină şi moşie, un 
pământ şi două săpături de sat la Sâmzeneşti, ţinutul Tutovei, dumnisale Vasile 
Gheuca ce iaste logofăt pentru binele ce I-au făcut. Între martorii care au asistat s-a 
atlat şi vornicul cel mare Miron Costin28. 

Printr-un act din 1676 (7 1 84) ianuarie 3, Fane cu soţia sa Ni ca, fata Ieremiei, 
vând lui Enache clucerul moşia lor din Gâlţeşti, a treia parte din bătrânul Gâlţescu, cu 
80 lei bătuţi29 

Un alt act de vânzare emis la 1 676 (7 1 84) aprilie 29, este zapisul prin care 
Caliţa fata lui Toader Coşciug din Cociuba, cu fratele ei Ioniţă, vând lui Enache 
clucerul moşia lor din acel sat, ţinutul Tutova, de pe Iezer un bătrân care face a patra 
parte din tot satul, din câmp, pomi, fânaţ, etc., cu 30 lei bătuţi. Între martori popa 
Pavel din Cociula30 

Pe data de 9 septembrie 1 676 (7 1 84) Pascal, căpitan de la Ruşi, împreună cu 
<.:umnatul său Gavril cumpără moşie la Gura Strâmbei, îşi revinde apoi partea sa către 
Gavril, fiul lui Grigoraş din Ruşi, alcătuindu-se peste tot partea vistiernicului 
Gheuca3 1 

La 6 octombrie 1676 (7 1 84), Enache clucerul primeşte noi "daruri" de 
pământ de la Malanca, mama lui Gavril armaş şi alte rude ale sale, mai multe părţi din . G s A b · 32 aceeaş1 ura tram . e1 . 

Din documentul datat în anul 1 677 (7 1 85) ianuarie 2 reţinem că Gligorie, cu 
fratele său Vasile, feciorii Măgdălinei, nepoţii Tudorii şi Maftioaiei din Cociuba, vând 
lui Enache clucerul un bătrân din acel sat cu 1 5  lei bătuţi33 

La 19 iunie 1 677, într-un document dat la Răchitoasa, prin care este dăruit lui 
Enache clucerul un loc pentru zidirea unei mănăstiri, sunt pomeniţi mai mulţi martori 
din satele învecinate prin care şi din Coluneşti (Biserica de lemn cu hramul "Cuvioasa 
Parascheva")34 

În ziua de 16 septembrie 1677 (7 185) Maruşca lui Tircă dăruieşte lui Enache 
al d. c . 

b . GAl '35 clucerul partea sa care se va ege m oc1u a ŞI a ţeştt 
În anul 1 67 8  aprilie 6. schitul exista deja. primind o danie din partea lui 

GavriL feciorul Mariei, fata popii din R!ichitoasa şi loniţ!i, feciorul Ilenei, o moşie ce 
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le aparţinea şi care cuprindea a cincea parte din acest sat, cu loc de grisacă, de ţarină, 
câmp, de fânaţ, loc de pădure, vatră de sat şi loc de râmnic. Tot atunci schitul din 
Răchitoasa primeşte în dar şi moşiile lui Ştefan Ghid din Răchitiş şi Răchitoasa35 

La 16  octombrie 1 678, egumenul Sava dăruieşte mănăstirii "Sf. Nicolae" din 
Galaţi partea lui Constantin din Răchitiş, din satul Coluneşti, din uricul lui Petru 
Munteanu. Probabil Petru Şchiopul ( 1582 - 159 1 ), frate cu domnul muntean 
Alexandru al II-lea. Acelaşi document consemnează că s-a dat mănăstirii şi partea 
Stancăi, fata lui Năstasi Tălmaciu, a treia parte de la Coloneşti, de sub Dealul Mare. 
Interpretarea documentului ne permite să deducem atestarea localităţii în timpul lui 
Petru Şchiopul Voievod ( 1582 - 159 1 ), care dăduse urie pentru o parte din satul 
Coloneşti37 

Marele clucer Enache Cunupi a încetat din viaţă la 28 februarie 1679, fiind 
înmormântat la Mănăstirea Răchitoasa, ctitoria sa38 

Dintr-un dicument din 25 iunie 1679 rezultă că Ion, feciorul lui Lazăr din 
Fichiteşti şi Vasile, feciorul Antimiei, vând lui Enache clucerul (n.n. Ilie, fiul) a şasea 
parte din bătrânul lui Ion Buză din satul Gălăţeşti, pe apa Ezărului ţinutul Tutova, cu 
12 lei bătuţi. La aceeaşi dată sunt �omeniţi mai mulţi martori din Fichiteşti , la 
vânzarea unei ocine din ţinutul Tutova 9 

Al treilea document având aceeaşi datare este tot un zapis prin care Ion, 
feciorul lui Lazăr şi Vasile al Antimiei, nepoţii Gahiei, vând aceluiaşi cumpărător, a 
şasea parte din bătrânul lui Ion Buză din satul Gâlţeşti, pe Iezer, cu 12 lei bătuţi . Al 
patrulea document cu aceeaşi dată ne prezintă un zapis"prin care Catrina Năstăsăoaie. 
fata Calistratiei, nepoata lui lonaşco Bălănel din Gâlţeşti, vinde lui Enache clucerul 
(n.n. fiul) partea sa de ocină, bătrânul Drăgălinii din satul Gâlţeşti, a patra parte40• 

În documentul din 24 august 1 679 (7 1 87) se menţionează că Strătulat şi soţia 
sa Solanca, fata Calistratei, nepoata lui lonaşco Bălănel, vând lui Enache clucerul 
(Ilie) moşia lor din satul Gâlţeşti din bătrânul Muşei şi altă parte din acea moşie din 
bătrânul Ion Buză cu 80 lei bătuţi4 1 

La data de 1 iunie 1 68 1  (7 1 89) Domnului Gheorghe Duca voievodul 
Moldovei i se face cunoscut de către Cantemir, fost vomic şi alţii alegerea ce au făcut
o părţilor de moşie din Gâlţeşti, ale lui Ilieş, feciorul lui Enache clucerul (n.n. Ilie 
Ţifescu), cumpărate de la Catrina şi sora sa Solanca, fetele Catrinei, nepoatele lui 
Bălănel, în total doi bătrâni şi jumătate, 238 de pământuri42• 

La 8 august 1 682, Duca vodă, motivat de plângerea făcută de Ion, feciorul 
Nastasiei din Fichiteşti, asupra lui Vasile, feciorul diaconului de acolo, porunceşte lui 
Iorga, pârcălabul de Tutova, că, dacă va fi dreptul, să sechestreze cele 240 vedre de 
vin de la Vasile; iar în caz când acesta din urmă nu va voi să se înfăţişeze împreună la 
divau43 

Mai mulţi martori din Fichiteşti, Galbeni, Dănceni şi Sarba au fost menţionaţi 
la 30 martie 1685, la vânzarea unei case cu moşie din satul Dănceni, ţinutul Tecuci, pe 
apa Zeletinului44 

Prima scutire de deseatină de stupi, goştină de oi şi de mascuri şi de alte dări o 
primeşte schitul de la Răchitoasa din partea domnului Moldovei, Constantin Cantemir, 
la 24 august 1685. Schitul îşi întindea stăpânirea asupra mai multor ocini, silişti şi 
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moşii atât prin daniile care i se fac, cât şi prin numeroasele cumpărături care apar în 
documente moldoveneşti de la sfârşitul secolului al XVII-lea45 

Zapis - 1685 (7 193) octombrie 1 5 - prin care Catrina Turcoaie din Gâlţeşti, 
cu feciorii Ion şi Apostol, vând lui Ilieş postelnicul, fiul clucerului Enache (Ilie 
Ţifescu), jumătate de bătrân din Gălţeşti pe Iezer cu 40 de lei46 

Sidor din Cârna, la 20 iunie 1 686, dă partea lui de moşie egumenului 
Veniarnin de la mănăstirea Răchitoasa şi lui Ilie postelnicul. Pe lângă acestea le mai dă 
şi si liştile Sparta, Oprişeşti şi Coluneşti, din vatra satului, câmp de arătură, aoş de fân, 
vaduri de mori, pomeţ şi loc de prisăci47 

Într-un document din 2 1  iunie 1 686 sunt pomenite mai multe silişti situate în 
Oprişeşti şi alte sate, pe care le pe care le plăteşte Sidor din Cârna drept pagube lui 
Veniamin, egumenul mănăstirii Răchitoasa48• 

La sfârşitul secolului al XVII-lea mănăstirea Răchitoasa, zidită de Enache fost 
clucer. îşi întinde stăpânirea peste părţile de moşie cu câmp, fânaţ, silişti, vad de 
moară. râmnic de peşte, locuri de prisăci, pomeţi, săpături, păduri şi vii din mai multe 
sate, printre care Oprişeşti Răchitoasa, Cârna ş.a., pentru care Antioh Cantemir 
voievod întăreşte un urie mănăstirii la 1 iunie 168749 

În a doua jumătate a secolului al XVII-lea într-un tabel cu scăderea 
scutelnicilor din satele ţinutului Tutova, Fichiteştii apar cu un leu la scăderi50 

La 1 ianuarie 1 690 Gavril din Ruşi îşi măreşte proprietatea cu părţile din Gura 
Strâmbei ale lui Tanasie Buciumaş5 1 • alt cumpărător în aceeaşi localitate este 
mănăstirea Răchitoasa care la 5 septembrie 1690 intră în posesia unor părţi de sat 
stăpânite înainte de Malanca52 Un al treilea document este zapisul datat 1690 (7 1 98) 
octombrie 7, prin care Ion, fiul lui Eftimie din Ghergheşti dăruieşte lui Apcstolache, 
tiul răposatului Enache clucerul părţile sale de moşie din Cociuba cu săpături53 

Se observă că falsele dăruiri se practicau şi între rude mai mult sau mai puţin 
îndepărtate, cupă cum vedem din exemplul următor: Gavril armaş, fiul lui Pascal şi al 
Malancăi, nepotul lui Grigoraş din Ruşi, dăruieşte lui Apostol, fiul lui Enache clucer 
partea sa de baştină din Gura Strâmbei, pe 29 august 1 69 1 .  Într-un alt document, 
având aceeaşi dată, se asociază acestei dăruiri şi sora sa Ancuţa54• 

Printr-un zapis cu dat de 1 1  mai 1696, vomicul Costache şi fratele său 
Solomon şătrarul dădeau lui Ilie stolnicul mai multe părţi de moşie pe apa Tutovei, în 
schimbul altor părţi tot de acolo, fiind pomenite satele Bogeşti şi Pogana55 la 20 
septembrie 1 697 Antioh Cantemir Voievod poruncea lui Dabija clucerul şi lui 
Gheorghiţă fost serdar, ca să aleagă părţile lui Solomon deosebit de cele ale lui Ilie, 
stolnic şi alţi răzeşi din Pogana56• 

La 1 1  noiembrie 1 697 Antioh Cantemir Voievod întărea marelui stolnic Ilie 
Enache stăpânirea pentru un loc de prisacă în satul Dragomireşti, cu casă, cu două 
zămnice, cu săpături şi pomeţi, danie de Ţigărea, feciorul lui Cioran57 

În condiţiile creşterii puterii economice a mănăstirii Răchitoasa Ilie Enache -
Ţifescu, zis Frige Vacă, mare spătar construieşte în anul 1697 o a doua biserică de zid 
cu hramul "Adormirea Maicii Domnului"58 

Cele două denumiri ale sulului Pogana (Coţmiineşti) se întiilncsc în 
documentul de la Antioh Cantemir Voievod care, la 10 octombrie 1 698, întărea . lui  
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Ilie Enache, mare stolnic, stăpânirea peste mai multe părţi de moşii din mai multe sate, 
printre care şi din satul "Coţmăneşti ce se chiamă Pogana, pe apa Tutovei"59 

Prin alte părţi de sate de pe valea Zeletinului, pentru care Antioh Cantemir 
Voievod întărea urie mănăstirii Răchitoa�a la 1 iul.ie 1697, se numără �i păÎle din 
Coluneşti . Alături de celelalte sate vechi răzeşeşti de pe Valea ZeletmulUI satul 
Coloneşti pierde părţi însemnate din moşia sa care trec la sfârşitul secolului al XVII
lea şi începutul secolului al XVIII-lea fie sub stăpânirea mănăstirii Răchitoasa, aflată 
în plină expansiune, fie în proprietatea Hagi Panaint şi a urmaşilor săi61 

În a doua jumătate a secolului al XVII-lea, mai multe părţi din moşia şi satul 
Şendreşti au fost dăruite mănăstirii Răchitoasa care atunci se înfiripase, astfel că la 1 
iulie 1697, Antioh Cantemir Voievod întăreşte urie acesteia pentru stăpânirea peste 
mai multe sate, printre care şi Şendreşti62 Tot pe atunci Simion Păcurărescu cu fraţii şi 
surorile lui dăruiau moşia tatălui lor din Şendreşti "sfintei mănăstiri a dumnisale 
Ionaşcu Bogdan postelnicul de la Fătăciune"63 

Prin cartea domnească din 1699 (7207) ianuarie 3, Antioh Cantemir voievodul 
Moldovei întăreşte lui Ilie Enche feciorul lui Enache clucer, strănepotul lui 
Dumitraşco Gheuca vornic pentru mai multe sate, între care Cupceşti, ce sa numit 
Ionăşeşti, pe apa Iezerului64 

La 10 mai 1699 Ion, feciorul Caterinii, fata lui lftimie Scurtă din Dragomireşti 
vindea lui Ilie Enache, mare stolnic, toate părţile ge moşie, numită Pogana, pe apa 
Tutovei, cu locuri de heleşteu, vaduri de moară, loc de ţarină, loc de fânaţ în câmp, loc 
de prisăci în pădure şi dumbravă, cu 80 de lei65 

Printr-o altă Carte domnească datată 1699 (7207) iunie 1 7  acelaşi Antioh 
Cantemir voievodul Moldovei întăreşte lui Ilie Enache, feciorul clucerului, pentru 
satele Frasini şi Cociuba. La aceeaşi dată Antioh Cantemir, mare stolnic, cost clucer, 
stăpânea peste părţile de moşie din mai multe sate printre care şi Stâncăşeni, din vatra 
satului, câmp, livezi, săpături şi loc de heleşteu66 

Pe când biserica se afla la mănăstire, adăpostea o piatră de mormânt ce avea 
următoarea inscripţie: "Această piatră o au făcut şi o au înfrumuseţat giupâneasa 
Anna, mare vornoceasă, fiului său Irimie în zilele lui Ioan Duca voievod anul 7 1 88 
( 1 680)67 

O altă piatră de mormânt, care se află în biserica mare de zid, are următoarea 
inscripţie: "Această piatră o au înfrumuseţat dumnealui Iane (n.n. citire corectă Ilie) 
mare stolnic cuconilor săi Alexandru şu Sata (n.n. citire corectă Safta) a. 7297 (n.n. 
transcriere corectă 7207 (- 1699) mai 3 1 "68 

Din documentele prezentate rezultă formarea unei mari averi a clucerului 
Enache şi a fiilor săi Apostolache şi Postolache - Apostol şi Ilie, prin deposedarea 
răzeşilor, realizată prin cumpărături şi false danii prin care de cele mai multe ori se 
plăteau datoriile. Acumulări de pământ s-au făcut şi în Strâmba sau Gura Strâmbei din 
actuala comună Puieşti, dar, în primul rând, pe valea Iezerului, în continuarea moşiilor 
de pe valea Studineţu1ui, satele de răzeşi Ruşi, Gălţeşti, Cociuba devenind definitiv de 
clăcaşi. Spre sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea, 
Mănăstirea Răchitoasa poseda 20 de moşii întregi şi 5 1  parţiale, iazuri de peşte, 
stupine, mori de apă etc. şi mult aur lichid sau înodoare. 
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Cunoscutul spătar Ilie Enache Ţifescu, zis Frige Vacă, ajuns la cele mai înalte 
trepte în ierarhia ţării e cunoscut mai ales prin rolul odios pe care l-a avut în omorârea 
cronicarului Miron Costin şi a fratelui său Velicico. În 169 1 ,  la Băcani lângă Bârlad se 
căsătorea Ion Palade cu fata lui Ion Racoviţă. La această nuntă se pune la cale un 
complot care este divulgat lui Constantin Cantemir de către Ilie Enache Ţifescu şi care 
are ca rezultat tragica omorâre a lui Miron Costin cronicarul şi a fratelui său Velicico. 
Omorârea celor doi fraţi care se bucurau de multe simpatii în societatea vremii a 
stâmit un val de indignare care s-a răsfrânt mai ales asupra lui Ilie Enache, autorul 
moral al acestei nenorociri. Fapta care îi apăsa conştiinţa l-a determinat probabil ca. în 
1 697, să clădească mănăstirea Răchitoasa, căreia îi lasă prin testament jumătate din 
averea lui, cealaltă jumătate rămânând fiului său Gavriliţă care murind fără urmaşi 
întreaga sa avere rămâne mănăstirii Răchitoasa69 

Secolul al XVII-lea a înmulţit bisericile din eparhia Romanului. Unele sunt 
ctitorii domneşti iar altele boiereşti . Cum se obişnuia, unele au fost clădite în locul 
bisericilor mai vechi. Printre cele mai importante din punct de vedere arhitectural 
zidite în secolul al XVII-lea amintim mănăstirea Răchitoasa. 

NOTE: 

*Două sate aveau să poarte toponimele de Răchitiş şi altul mai târziu de 
Răchitoasa. Satul Răchitiş este atestat documentar la 2 1  decembrie 1452 (D.R.H.A., II, 
nr.23). Răchitişul este pomenit în uricul din 22 ianuarie 1495 (D.R.H.A., III, nr. l 72). 
În Arhivele Naţionale ale României (A.N.R.) în Condica Mănăstirii Răchitoasa la nr. 
576, f.50, se află un document datat 1 597 iunie 7 din care reiese că Dănilă Voitul cu 
1 2  pârgari din Târgui Bârlad depun mărturie. La 1 598 siliştea Ruşi pe Orbic era a lui 
Simion Sechiul cămăraş (Documente, XVII, voi. IV, p.208). La data de 1604 aprilie 2 
este emis la Bârlad un zapis prin care Greaca împreună cu rudele sale vând o parte din 
satul Cupceşti lui Costea diac "Scris la Bârlad (A.N.R., fond m-rea Răchitoasa, XJ17 
peceţi aplicate). Satul Ruşi - Roman este menţionat în Documente, XVII, voi. II, p.43 
în anul 1606. Satul Răchitoasa apare într-un document din 15 aprilie 1 607. Actul - o 
danie - este întărit la 14  mai 1 6 1 3  şi la 28 decembrie 1 6 16  (C.M.D., 1, nr. 1 320, 
D.I .R .. veac XVII, voi, nr.26 1 ;  Ibidem, voi. IV, nr. 106). La 1623 seliştea Ruşi 
aparţinea lui Dumitraşco Sechil (Documente, XVII, vol.V, p.247). La 1 1  octombrie 
1 630 are loc o danie - un loc de prisacă din satul Răchitoasa de la Vârnava din 
Răchitiş (C.D.M., Il, nr. 601 ). Vasile Lupu porunceşte la 27 iunie 1 634 lui Vasile 
Zeletin, spătarul din Sparta să dea lui Toma din Răchitoasa toată partea de ocină a lui 
Boldea . . . (D.R.H.A., XXII, nr. 1 70). La 1 635 septembrie 2 satele Cărbuneşti - Neamţ, 
Pleşeşti - Iaşi, Ruşi - Roman şi Vlădeşti - Tutova se împărţeau între strănepoţii şi 
nepoţii lui Petrică hatman din secolul al XVI-lea, printre care se află şi Petriceico mare 
armaş (A.N.R., m-rea Răchitoasa, 11117). O danie este întărită de Vasile Lupu la 22 
martie 1636. împreună cu satul Răchitiş (C.D.M. II, nr. 1 140). La 1 7  iunie 1654 este 
men ţionut întru-un zapis Arion călugiirul din Răchitiş (C.D.M. III, nr. 76). 
Documentul din 2 ianuarie 1 655 se referli la un act de danie din satul Răchitousa 
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întărit de Gheorghe Ştefan. Satul Cărbuneşti - Neamţ este menţionat la 1 658 în 
Uricarul, XVI, p.206. Răchitişul şi Răchitoasa erau două sate învecinate la 15  aprilie 
1 662 (C.D.M. II, nr. 8 1 ). La 1663 seliştea Ruşi - Neamţ, cu case era a lui C. Buhuşel 
jitnicer ("Arhiva Română", V, 1940, p.335 - 338). 

L C.D.M., IV, nr. 1 88. 
2. Ibidem, nr. 147 .  
3 . Nicolae Stoicescu Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi 

Moldova, sec XIV-XVII, Editura enciclopedică română, Bucureşti, 197 1 ,  
p.401 - 402. 

4.  Iacov Antonovici, Documente bârlădene, voi. IV, Bârlad, Tip. ş i  leg. de 
cărţi Constantin O. Lupaşcu, 1 924, p.87. 

5. Ibidem, p.89. 
6. Ibidem, p.90. 
7. Ibidem, p.94. 
8. Ibidem, p.98. 
9. Ibidem, p. 106. 
1 0 . Ibidem, p. 1 1 6. 
1 L Ibidem, p. 1 22. 
12. Ibidem, p . 129. 
1 3 . Ibidem, p. 1 34. 
1 4. Ibidem, p. 145. 
1 5 . Ibidem, p. 147. 
1 6. Nicolae Stoicescu, op. cit., p.399. 
17 .  C.D.M., III, nr. 7 1 .  
1 8 . A.N.R. fond m-rea Răchitoasa. La 1665 august 5 Pleşeştii - Iaşi fusese a 

vornicului Grigore Ureche (Ibidem, fond Mitropolia Moldovei; 
CXLVII/4). 

19. C.D.M., III, nr. 1 149. 
20. A.N.R. , fond m-rea Răchitoasa. 
2 1 .  Ibidem. 
22. Ibidem. 
23. Ibidem. 
24. Ibidem. 
25. Ibidem. La 1674 iunie 22, Crucian feciorul Dochiei, nepotul lui Pitic 

vinde lui Enache clucerul moşia sa din satul Mănoiul, scrie Toader diacul 
din Bârlad, X/16. 

26. Ibidem, fond m-rea Răchitoasa. 
27. Ibidem. 
28. Ibidem. 
29. Ibidem. 
30. Ibidem. 
3 1 . Ibidem. 
32. Ibidem. 
33 .  Ibidem. 
34. C.D.M .• IV, nr. 1 88. 
35 . A.N.R., fond m-rea Răchitoasa. 
36. C.D.M .. IV. nr.260. 
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37. Ibidem., nr. 306. 
38. Nicolae Stoicescu, op. cit. p. 399. 
39. C.D.M., IV, nr. 398; Ibidem., nr.399. 
40. A.N.R., fond m-rea Răchitoasa. 
4 1 .  Ibidem. 
42. Ibidem. 
43. 1. Antonovici, Documente bârlădene, voi. IV, Bârlad, 1924, p. 1 2 1 .  La 

1682 aprilie 15 satul Fiţingheşti (Răzimeşti) - Putna era al fiilor lui 
Enache clucer (A:N.R., m-rea Răchitoasa, VII/30). Satul Păuneşti - Putna 
este amintit la 1 682 iunie 2 când se spune că Ursul Pârcălab era ctitorul 
său (Ibidem, m-rea Răchitoasa, VII/32). Vezi şi "Miron Costin", Bârlad, 
19 1 3, p.67, documentul din anul 1638. 

44. C.D.M., IV, nr.865. 
45 . Ibidem, nr.9 14. 
46. A.N.R., fond m-rea Răchitoasa. La 1685 mai 9, Ilie Enache postelnicul 

închină schitul Păuneşti - Putna ca metoh mănăstirii Bâmova " . . .  ca să nu 
mai stea pustiu şi închis". (Idem, ms. 646. f.38) 

47. C.D.M., IV, nr. 1022. 
48. C.D.M., IV, nr. 1022. 
49. Ibidem, nr. 1933. Istoria Burdusacilor este comună cu a Răchitoasei, 

Oprişeştilor şi Cârnei, mai ales cu mutarea în vechime a bisericii "Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavril" de prin dreptul Câmei în locul unde se află 
astăzi, între Câma ("Lunea" în noua toponimie aleatorie - cel puţin în 
acest caz), Oprişeşti şi Burdusaci. Satul Oprişeşti s-a format mai jos de 
Răchitoasa fiind atestat la 2 1  decembrie 1452, prima dată. Uricul dat la 
Vaslui, la 22 ianuarie 1495 de Ştefan cel Mare întărea lui Toader Iucaş şi 
rudelor sale, ocina lor, mai multe sate, printre care şi Oprişeşti pe Zeletin 
(Documentul din 2 1  decembrie 1452 are cota D.R.H., A. ,  II, 1976, nr. 23 
iar cel din 22 ianuarie, ldem, III, 1 980, nr. 172. La 12 mai 1 555 nepoţii 
lui Toader Iuroş vând lui Mihăilă Motaş o bucată de pământ din Oprişeşti 
(M. Costăchescu, op. cit., voi. II, p.434). Un ispisoc dat la 2 iulie 1 6 1 1 se 
referea la stăpânirea răzeşilor asupra pământurilor din mai multe sate, 
printre care şi Oprişeşti în timpul lui Constantin Movilă voievod 
(Constantin Solomon şi C.A. Stoide, Documente tecucene, voi. I, Bârlad, 
1938, p.6). La 22 iunie 16 14 în cartea dată de Ştefan Tomşa voievod sunt 
pomenite mai multe urice ce aparţineau lui Dorobăţ din Onceşti şi Balotă 
din Oprişeşti (ldem, voi. III, p.7). Un zapis din 1621  - 1622, aparţinând 
lui Gheorghe feciorul Salomii, menţionează vânzarea părţii sale din 
Oprişeşti, a cincea parte din partea de gios lui Ion Pascu, feciorul lui 
Zeletin, drept 6 galbeni (ldem, voi. I, p.9). În pisania bisericii de lemn din 
Oprişeşti apare numele lui Toader Zeletin. alături de alţi ctitori, din acelaşi 
arbore genealogie cu cel din zapisul de mai sus, biserica fiind ridicată doar 
cu 2-3 decenii mai târziu . Di ntr-o scrisoare adresată j udecătoriei ţinutului 
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Iaşi în anul 1 835, rezultă că s-a pierdut ispisocul sârbesc din anul 1 638 
iulie 23, prin care Vasile Lupu a hotărât delimitarea "moşiilor Tudora, 
Oprişeşti şi Cucuieţi (col. doc. de la Fii. arh. st. Bacău, Bucureşti, 1976, 
nr. 979). Două documente purtând aceeaşi dată, 5 iulie 1 645, 
consemnează partea din moşia Oprişeşti, dată lui Lazăr de către feciorii 
Gaftonei, pentru a scăpa de la pe fratele său Dumitru (C.D.M., II, nr. I788 
şi 1789). În anul 1 668 iulie 7, Iliaş Alexandru voievod întăreşte stăpânirea 
asupra satului Oprişeşti, dând şi un urie în acest sens (Const. Solomon şi 
C.A. Stoide, op. cit., voi. II, p.27). Un zapis de vânzare a lui Borode, 
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Notiţe istorice despre Mănăstirea Răchitoasa 
(secolul al XVII-lea) 

Rezumat 

În categoria monumentelor istorice şi de artă este inclusă şi mănăstirea 
Răchitoasa, ca lăcaş de închinare din eparhia Romanului, fiind remarcabilă atât prin 
vechimea ei, cât şi prin particularităţile arhitecturale sau prin picturile sale. 
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